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UNIVERSIDAD NACIONAL DE SAN LUIS
                     RECTORADO


III CONFERENCIA GENERAL DE ENLACES

7, 8 y 9 de mayo de 2024

Sede: Universidad Nacional de San Luis (UNSL), San Luis, Argentina


NOTA LOGÍSTICAS


La Universidad Nacional de San Luis (UNSL)

La UNSL fue creada en el año 1973, como desprendimiento de la Universidad Nacional de Cuyo, que ya contaba con sedes en la Provincia de San Luis desde la década del 40. 

Cuenta actualmente con ocho facultades: cinco en sede San Luis, dos en sede Villa Mercedes (a 90 km) y una en sede Villa de Merlo (a 180 km). Comparte 5 Institutos de CONICET de doble dependencia (UNSL-CONICET); una Escuela Pre Universitaria llamada Escuela Normal Juan Pascual Pringles con 1800 estudiantes, (desde jardín hasta el último año del secundario); 3 bibliotecas, 2 comedores universitarios, 1 obra social que administra la salud de la comunidad y un Complejo Turístico y Recreativo en la Localidad de La Florida. 

Desarrolla numerosas carreras: de pregrado 23, de grado 54 (licenciaturas, ingenierías y profesorados); y posgrado (doctorados, maestrías y especializaciones):  52, con además 6 títulos intermedios; en áreas de Química, Bioquímica, Farmacia, Nutrición, Kinesiología, Fonoaudiología, Psicología, Enfermería, Matemática, Informática, Computación, Higiene y Seguridad, Fotografía, Artes, Música, Teatro, Ciencias de la Educación, Educación Especial, Educación Primaria, entre las principales.

Hoy tenemos el orgullo de contar con 20.000 estudiantes de grado y pregrado, y 3000 estudiantes de posgrado. Con 2.300 docentes investigadores y 1.000 empleados de apoyo No Docentes, la Universidad Nacional de San Luis es considerada en el último ranking QS como la Nº 6 de Argentina y le enorgullece recibirlos.

Nuestra Provincia, Ciudad y sus alrededores

Es una de las veintitrés provincias que integran la República Argentina, tiene una población total de 500.000 habitantes.

Presenta dos ambientes bien diferenciados: en la mitad norte predomina el paisaje serrano, en coincidencia con las Sierras Pampeanas, y en la mitad sur, el relieve llano.
Las sierras se agrupan en 3 encadenamientos que corren de norte a sur separados entre sí por grandes valles planos: la sierra de Comechingones que hace de límite con Córdoba (en este cordón se encuentra la altura máxima de la provincia, el Cerro de las Ovejas, de 2297 m s. n. m., al cual se accede desde la Villa de Merlo), y las sierras de Tilisarao y de la Estanzuela, ambas en el Valle de Conlara, que las separa del 2.º grupo, el de las Sierras de San Luis. En este cordón se encuentran cerros de origen volcánico como el cerro Sololosta, Tomolasta e Inti Huasi.

En general es continental seco con una temperatura media anual de 17 °C, media invernal de 8 °C y estival de 24 °C. Las lluvias disminuyen de este a oeste y se dan principalmente en verano, entre los meses de octubre y marzo. En invierno son casi nulas y pueden llegar a precipitar en forma de nieve a cualquier altura, pero sobre todo en las sierras por encima de los 1000 m s. n. m.

De este modo en la fecha de esta reunión las temperaturas tentativas oscilarían entre los 15° y 18° aproximadamente.

Moneda

La moneda de curso legal es el peso. Se pueden cambiar dólares en los bancos a precio oficial de 1USD = $ 880, aproximadamente. Existiendo un mercado paralelo donde la divisa puede llegar a cambiarse a $ 1.000 por dólar.

Datos de Alojamiento

Desde nuestra Universidad sugerimos puedan realizar con tiempo las siguientes reservas en los hoteles sugeridos a continuación:

· Hotel VISTA, (Avenida Presidente Illia, 526, San Luis, Capital).
· Hotel Canteras, (Lorenzo Vargas 78, Las Chacras, San Luis).
· Hotel Quintana, (Avenida Presidente Illia, 546, Capital, San Luis).
· Hotel Potrero de los Funes, (Ruta 18 km km 16). 

Datos de Vuelos

Para la ciudad de San Luis los vuelos son en Empresa Aerolíneas Argentinas:
Mañana: todos los días Buenos Aires – San Luis 10:20 hs.
Noche: los jueves y viernes San Luis – Buenos Aires 20:30 hs. 

Opción importante: puede coordinarse vuelos por la ciudad de Mendoza (a 300 km de San Luis), comunicando en el formulario de inscripción, visto que el traslado Mza-SL/ SL-Mza estará a cargo de la Universidad Nacional de San Luis. 

Es una excelente opción para quienes vienen desde otros países dado que evita la escala por Buenos Aires. Por ello la organización no tiene inconvenientes en buscarlos en el Aeropuerto Internacional Plumerillo para traerlos hasta la Provincia de San Luis y que el regreso a su país esté programado desde Mendoza no será un inconveniente. (previo aviso y coordinación con la organización).
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