XI Seminario de Procesos Cooperativos y Asociativos
Será en Uruguay los días 7, 8 y 9 de octubre
El décimo primer Seminario de PROCOAS será en Montevideo y tendrá como sede la Universidad de la República. El título este año será: Perspectivas y prospectivas de la economía social y solidaria: Re pensando el Desarrollo.
El encuentro es organizado por el Comité Académico de Procesos cooperativos y asociativos de AUGM, con el apoyo de la Unidad de Estudios Cooperativos del Servicio Central de Extensión y Actividades en  el Medio de la Universidad de la República.
Entre los objetivos que se propone el Seminario se destaca “Promover la reflexión conceptual y de prácticas vinculadas a la economía social y solidaria, tomando como eje central la problematización del Desarrollo como objetivo político en sus diferentes expresiones (sociales, económicas, ambientales, etc). 
Los temas previstos son:  Educación y procesos colectivos; derecho colectivo; relaciones de género y procesos asociativos de trabajo; intercooperación; el consumo como problema y la Economía Social y Solidaria; gestión de residuos y participación de los clasificadores. La construcción de una problemática vinculada al desarrollo de la vida en nuestras ciudades; y ¿Que tecnología para que sociedad?  Las Tecnologías Sociales y su relación con la Economía Social y Solidaria, una relación intrínsecamente dialógica.
[bookmark: _GoBack]La invitación es abierta a todos los interesados, ya sea miembros de los colectivos universitarios, organizaciones sociales o personas a nombre individual que tengan especial interés en el tema. 
El programa completo se puede ver en el siguiente link: 
http://www.extension.edu.uy/procoas2015/programa
Por más información, dirigirse a xiseminarioprocoasudelar@gmail.com o a los teléfonos (+598) 24025427 – (+598) 24090286. 


