Es un motivo de satisfacción dar apertura a la Jornada Interna de Jóvenes Investigadores de la Universidad Nacional de Itapúa (UNI).

Agradecemos a los Académicos que respaldan el trabajo pero fundamentalmente a nuestros jóvenes investigadores por su participación en las distintas áreas porque sabemos que constituye un reto para todos ellos.

Venimos cada año desde la UNI, construyendo la agenda de investigación con la profunda convicción de que constituye el camino para proyectarnos y comprometernos con una mejor Universidad.

Nos sentimos agradecidos por la respuesta de los evaluadores y tenemos expectativas para conocer el trabajo de los participantes.
Esta jornada es el resultado de un trabajo de equipo cuyo objetivo es fortalecer la investigación en nuestra universidad. 
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Con las más de 60 presentaciones trataremos de seguir fortaleciendo la tarea investigativa como una política pública que necesita ser atendida.

Esta jornada interna de la Universidad Nacional de Itapúa (UNI) nos encuentra en un año trascendente considerando que somos Sede de las XXV Jornada de Jóvenes Investigadores “Investigación sin Fronteras para la Integración Científica y Cultura”.

Deseamos que la participación de todos resulte interesante y fructífera.
