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PRIMERA TAREA
Primera tarea orientada hacia la focalización  
Para realizar esta primera tarea les recordamos algunos aspectos compartidos durante la primera presencial:
· Tener siempre presente que cada una de las tareas del taller implican avances en el camino de construcción de sus diseños de investigación para sus tesis de maestría. Avances que no son lineales. Consisten en trayectos de construcción en espiral donde se vuelve continuamente al punto de partida, pero enriquecidos.
· La importancia que juegan el contexto de descubrimiento y la situación problemática en la génesis de la investigación. 
· La diferencia entre SITUACIÓN PROBLEMÁTICA, lo que le preocupa al investigador y la FOCALIZACIÓN O EL FOCO DE LA INVESTIGACIÓN, lo que se desea investigar de lo que le preocupa. 
·  Tener siempre en cuenta que las preguntas claves de una investigación sobre qué se investiga, para qué/quién se investiga y cómo se investiga sólo cobran sentido en este contexto de descubrimiento cuyos factores condicionan el proceso de investigación, actuando como facilitadores o inhibidores del mismo. Por esto, una de las primeras tareas a realizar es la descripción del contexto de descubrimiento en el que está situado el investigador. 
· En nuestra experiencia, estos análisis han reconocido las contradicciones del momento histórico social e institucional en que se desenvuelve la investigación y su acción como limitante o motor de la implementación de la misma.
· Para la  realización de  esta tarea, le  sugerimos tener en cuenta la propuesta anclada en  las ideas  previas…., sus notas de  clase, y el Power Point  “ LA GÉNESIS DE LA INVESTIGACIÓN” 
Así también sería recomendable y facilitador de la  tarea desarrollarla  en  dos  momentos:

1. Elaboración  individual   de  un  primer  borrador, 

2. Reunión  de  los  equipos  iniciales para  analizar y  comentar en  grupo  cada  uno  de  los  borradores  de  sus  integrantes, de manera  de enriquecerlos y ajustarlos a  partir  de  las  consideraciones  grupales.

CONSIGNAS
1- Considerando lo trabajado en la primera  presencial, les pedimos describir desde su perspectiva los factores del contexto socio-histórico (contexto de   descubrimiento) más relevantes desde donde surge y tendrá anclaje su futura investigación.

Esta descripción del   Contexto  de   Descubrimiento se propone:
· identificar los factores socio-históricos – por ej. global, local y comunitario - e institucionales considerados prioritarios por el investigador o grupo de investigación.

· Llevar a cabo un análisis de los mismos a fin de determinar factores facilitadores e inhibidores,  para la realización de toda investigación y su impacto sobre la misma.

· dar anclaje para la identificación de la  Situación Problemática.
En consecuencia, es  necesario incluir en  esa  descripción:
· los factores socio-históricos e institucionales prioritarios.

· el análisis de  esos factores diferenciando factores facilitadores e inhibidores.
2. Describir la Situación Problemática, anclada en la problematización del contexto de descubrimiento. Es   decir: Desde la perspectiva del campo de la  DIDACTICA  UNIVERSITARIA Y   DE  NIVEL SUPERIOR ¿Cuál es la situación que le preocupa, le fascina, le asombra, le angustia, lo enfrenta con su ignorancia, lo deja perplejo y lo empuja, lo motiva para investigar? .¿Cuál es la situación o aspectos de la realidad que desconoce, que no sabe y que por lo tanto ameritan investigarse?. Es decir, cuál es su Situación Problemática.

Para ello, sugerimos que en su tarea tenga en cuenta: 

a. Enunciar claramente el eje de la Situación Problemática; su columna vertebral. Es decir, enunciar con claridad que le preocupa y por qué.

b. Describir algunos de los elementos que la componen, tales   como.

· Señalar los aspectos, o las maneras, o las “escenas” en que el eje de la situación problemática se manifiesta.

· Señalar los actores, personas, grupos,  población, instituciones etc., implicados en la situación problemática 
· Identificar los aspectos contradictorios (Prestar especial atención a este ítem)
·  Identificar distintas perspectivas o puntos de vista 
· Identificar semejanzas y diferencias con otras situaciones problemáticas
· Ubicarla en espacio y tiempo
. 

c. Señalar los orígenes o fuentes de su información sobre la situación problemática: ¿problemas de la realidad, y/o experiencias profesionales, y/o literatura técnica? ¿Otros orígenes o especificaciones de algunos de los anteriores?
d. Enunciar las preocupaciones o interrogantes que surgen con relación a la Situación Problemática.

Tener  en  cuenta:

· La situación problemática emerge de la problematización de la realidad que enfrentamos y que hemos descripto en el contexto de descubrimiento.
· La descripción de la situación problemática abarca tanto las experiencias de vida y profesionales del investigador (el poner el cuerpo) como documentos, estadísticas, bibliografía y todo material de utilidad que sirva de apoyo a la presentación de lo que preocupa al investigador de su contexto de descubrimiento y que puede demandar una investigación.

· La descripción del contexto de descubrimiento y de la situación problemática que preocupa fundamentalmente al investigador debe ser lo más amplia y completa posible, de manera tal que sirva de anclaje para la identificación del foco de investigación. 
· La situación problemática es como el escenario armado que permite a la máquina fotográfica focalizar, enfocar, ajustar la lente en un objeto y en un problema que será el eje vertebrador de la investigación. 
· A partir de la descripción de la situación problemática por parte del investigador y de las reflexiones e interrogantes subsiguientes, se comienza a trabajar en la determinación del foco de investigación. Lo veremos en la próxima presencial.

Extensión máxima de este Trabajo: 10 páginas
Nos resulta fundamental que nos envíen esta tarea resuelta para el 9 de octubre de 2019, dado que estos trabajos junto con lo compartido en la primera presencial pasada será el insumo a partir del cual se planificará el próximo encuentro del 23, 24 y 25 de octubre de 2019. 

Saludos Cordiales. 

   Elisa Lucarelli y María Teresa Sirvent 
